

# EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

AÑO XVIII

Oficina y Talleres: Canalejas, 16  
Franqueo concertado

DIRECTOR PROPIETARIO Y FUNDADOR: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Miércoles 8 de Enero de 1919.-Número 6.608  
NUMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

## UN ARTÍCULO INJUSTO

### ESPAÑA Y LOS COLONISTAS FRANCESES

#### LA CAUSA DEL DERECHO

II

Claro que no. Semejantes cosas no tienen otra finalidad que constituir el andamiaje de opinión preciso para pedir—á espaldas de la propia Francia—nuestra expulsión de Marruecos. Por ello se afirma, con el mayor desembarazo, que si existe rebeldía en el Marruecos francés débese á los alemanes refugiados en España. ¿Y antes? ¿Es que la rebeldía marroquí no es anterior, y con mucho, á la contienda europea? Más aun; durante la guerra patrulló incansablemente por aguas marroquíes la Armada británica. ¿Puede suponerse que esa vigilancia fué ficticia? Y no digamos nada de los agentes consulares aliados. ¿Es que habrían permanecido mudos é indiferentes si, como escribe M. Muret, las autoridades de nuestra zona se hubiesen resignado á ser servidores dóciles de los agentes enemigos de Francia? El articulista aduce un hecho concreto. Según él, el cónsul de Alemania en Tetuán parecía ser dueño absoluto del país. Y todo el mundo, á excepción del articulista, sabe que el cónsul de Alemania en Tetuán, doctor Zeelien hubo de abandonar su puesto por exigirlo así el Gobierno español del de Alemania. ¿He ahí el valor de los argumentos colonistas contra España!

Dejémos de quejarnos los señores colonistas. Hay rebeldía en la zona francesa por las mismas causas que la hay en la española, por lo mismo que la hubo en la Argelia durante cincuenta años. Y si Marruecos es, como dice M. Muret, una costosa sortija en el dedo de España, no nos lancemos por el odioso camino de las comparaciones. ¿No constituiría suprema injusticia juzgar con el propio criterio acerca del derecho de las demás naciones á conservar dominios que les fueron hasta aquí poco fructíferos? Píensese que si bien es cierto que no resultan grandes los logros de nuestra pacificación en Marruecos, esto se debió á la naturaleza misma de la zona. Francia, maestra en colonizar tierras musulmanas, lucha con inconvenientes análogos en su sector del Atlas, y por ello los resultados que obtiene en el macedonio bereberes son semejantes á los conseguidos por España en su territorio mogrebíta, desprovisto casi por completo de grandes llanuras fértiles y, desde luego, sin esas tribus majzen, sometidas á poderosos kaidés, que permiten una pacificación fácil y rápida. Lea M. Muret lo que «La Franco Militar» ha escrito sobre el frente del Atlas marroquí, y hagamos más justicia; para hacérsela á la noble Francia. Y no olvide que nos ha tocado el hueso por roer y que no es discreto censurarnos porque repelemos poca carne.

Por desgracia, no se trata de razones, sino de combatirnos á salga lo que saliere. Si el partido colonista llega, por órgano de M. Muret, á lanzar el famoso notición de que España tenía concertado en secreto con Alemania, para el término de la guerra, el reparto de Marruecos; ¿Hay cosa de mayor comicidad? Si; el afirma que no estamos en África más que por vanidad y fanatismo religioso. Imposible tener menos noticias de lo que nos llevó allá y nos ha hecho aferrarnos al dogma de que desde el Meluya al Lucus no debe haber un grano de arena que no sea español. Con tamaña ignorancia no sorprende que el partido colonista exponga que los jefes de los grupos izquierdistas *sont gens á composer sur le Maroc* y que lo haga á los pocos días de publicarse un Manifiesto republicano en que se anuncia la necesidad de conservar Marruecos á toda costa. Hablan de España como de la luna y por eso escriben con igual desenfado de un próximo cambio de régimen (que les permitiría á los colonistas adueñarse de todo Marruecos), como de la facilidad con que España se avendría á la amputación, mediante la limosna de un tratado de comercio... ¡Lindo programa de derecho y justicia para el *tendemain* del triunfo universal de la Justicia y el Derecho! Afortunadamente, si los colonistas no representan más que un pequeño sector de la opinión francesa, no muy bienquisto allá, los españoles saben despartar de esas maniobras al pueblo de Francia, ajeno á ellas en absoluto.

Más por lo mismo, y puesto que aquí se quiere una más amplia y fuerte cordialidad de relaciones con el pueblo hermano, sentido al cual responde la presencia en el Poder del actual Gobierno, es bueno atajar en sus comienzos la nueva campaña de ambiciones colonistas. Nada de equívocos. España no renuncia á su zona marroquí. España se aferra, cada día con mayor fuerza, á los terrenos que ha regado con su sangre y que constituyen baluarte de su independencia. No cuenten los colonistas con el concurso de esas *voces autorizadas* que, según ellos, van á volver á pedir en la Península el abandono de la acera de enfrente del Estrecho. Y menos aun con supuestos cambios en la situación interior que nos impidan continuar la obra emprendida en tierra africana. Aquellas veleidades de abandono pasaron para no volver, y nuestros problemas internos, menos graves que la casi totalidad de los que plantea la paz á cuantos países han intervenido en la guerra, han de resolverse en completa concordia, porque lo quiere el país, convencido de la nocividad de agitaciones inoportunas. España está donde estaba. Y hoy como ayer—más que ayer, puesto que la resultante de la opinión mayoritaria en el país ha sido un Gobierno de fortísima significación aliadadilla—, dispuesta á ser autu leal de Francia, como su rey, como cuando es y puede algo en la Península.

Por eso resultan más intempestivas y extrañas esas predilecciones de reñor. Si España supo mantener su cordial afecto á la nación francesa durante la contienda y busca intensificarlo aun más, ¿qué viene el querer impedirlo, como lo intentan los colonistas? Seguros estamos de que el Gobierno francés, que tiene pruebas claras de la amistad española, no solo no comparte la actitud injusta de ese núcleo, sino que la repudia en absoluto, deseoso, cual España, de unir más y más á dos pueblos llamados á entenderse fraternalmente. En nombre de ese cariño mutuo, la nación española, apiñada en torno de su Rey y su Gobierno, le tiende la mano á Francia, su hermana mayor latina, no en demanda de tratos de favor, sino de aquellas prendas de afecto á que por su conducta tiene derecho sobrado, y que, en definitiva, no consisten sino en el conocimiento estricto de realidades históricas innegables...

Antonio POLANCO.

(De «El Mundo», de Madrid.)

## DE SOCIEDAD

Guardian como la señora viuda del general Martínez Pedreira, la esposa de don Ramón Abenia y el monísimo niño Pedro Zamorano. Se encuentran restablecidas la bella esposa y monísimas hijas del señor Muñoz (don Juan). También lo está la de don José López García.

En unión de su bella esposa regresará á Guadalajara el capitán de Ingenieros profesor de la Academia del cuerpo don Alfonso de Luceno.

A consecuencia de leve accidente que le ocasionara la luxación de un pie, se ha visto precisada á guardar cama la señora doña Concepción Fernández de Castro, esposa del ayudante del general Aizpuru don Luis Martín Pinillos.

En unión de su hermosa esposa marchará á Málaga en el primer vapor correo, el capitán de la marina mercante don Manuel Trascastro.

Ha dado á luz una hermosa niña la señora de Cordero (don Antonio).

## AVISO

En atención á que con motivo de las interrupciones en las comunicaciones marítimas no han podido algunos aspirantes á ingreso en la Cartera de esta Administración proveerse de documentos que han de serles remitidos desde la Península, los ejercicios para ingreso en dicha Corporación se aplazan por última vez, señalándose el día 16 del corriente para el reconocimiento y examen á las 9 y 16 horas respectivamente.

El plazo para admisión de instancias documentadas queda así mismo prorrogado hasta las 12 horas del día 14. Melilla 7 de Enero de 1919.—El Administrador.

## La música y la lluvia ó tráeme el paraguas, Justa

Aunque otra cosa pueda creerse leyendo este título, no se trata de ninguna emplotación de esas extraordinarias que tanto gusto dan en los periódicos en la sección de cosas raras y que sería curioso saber quién las escribe.

Hay algunas estupendas, por ejemplo: «Fabricación de cañones con pelo de viuda». «Acción de los rayos violeta sobre los impermeables». «Las migas volcadas son de origen azteca».

Lo que vamos á decir ó, mejor, á preguntar, no tiene nada que ver con los cañones peluquéricos, ni con la civilización mejicana, aunque sí afecta al impermeable.

¿Qué relación existe entre la música meteorológica y la lluvia meteorológica?

No han reparado ustedes en que lo mismo es indagar dar un buen concierto ó poner una ópera que romper á llover?

El cielo está sereno, no hay una nube ni para un ojo, los labradores se tiran de los pelos viendo las patatas perdidas, todo está más seco que los orjeones en el gran desierto africano en día de simoun; pero se va á hacer música, el virtuoso besa con su arco las cuerdas ó lanza sus dedos á la dentadura bien cuidada del piano y las catalanas celestes dicen á mores: agua va, señores.

El caso se ha repetido aquí en Melilla muchas veces y en alguna hubo hasta ahogados. Sin embargo, no sé de ninguna comisión de músicos y meteorólogos que haya estudiado concienzudamente esta cuestión interesante desde muchos puntos de vista.

Y si llueve al conjuro de un simple concierto, puede calcularse lo que ocurriría ante una ópera. En ese caso llueve á montañas y los ríos más sumisos se salen de madre.

Algún enlace oculto hay entre las semifusas y el vapor atmosférico; sin duda algo ignorado relaciona á una romanza con un chubasco, á un aria con un chaparrón y á un concierto con una tempestad desatada.

Lo que pasa es que no hemos aplicado debida atención á ese curioso fenómeno; mas día llegará en que todo quede perfectamente explicado. Me nos se sabe de la gripe y sin embargo...

Mientras tanto, es preciso atenerse á la realidad, que pone juntas esas dos palabras: música y lluvia, y, en espera de que los sabios den su definitivo dictamen, no dejemos rogar leudada en la azuleja con noche de ópera ó concierto.

Al anuncio de esas lúbricas tonomas precauciones y digamos al salir de casa después de comer:—«Tráeme el paraguas, Justa, que ponen «El pájaro flauta» de Chabacchini».

Don Segis

## AVISO IMPORTANTE

Se ruega á los habitantes de esta ciudad á quienes por involuntario olvido no se haya entregado aún la cédula de inscripción para el censo de población que se está efectuando, y á los que no se hubiese recogido todavía en sus respectivos domicilios, tengan á bien participar, con urgencia, por escrito ó verbalmente, á la secretaria de la Junta de Arbitrios, consignando de modo detallado la calle, número de la casa, cuarte y nombre del cabeza de familia de que se trate, para disponer se provea á los primeros de las oportunas cédulas ó se recoja la entregada ya á los segundos.

Se encarece al vecindario no deje en manera alguna de atender esta invitación, para que las operaciones censales resulten perfectas y no sea necesario proceder contra los que la desatendiesen, los cuales sufrirán por tal omisión graves perjuicios.

CRONICA DE D. ANGEL AIZPURU

## REFLEXIONES

III

Desde el día de su debut la humanidad viene luchando sin descanso, unas veces amistosamente por vías de paz; otras furiosas, encarnizadamente á sangre y fuego por la conquista de sus derechos, olvidando á menudo sus deberes más elementales.

La nivelación de unos y otros, que es lo que ha de traer á los hombres mayor suma de felicidad y bienestar, es la ecuación eterna de nuestra existencia.

Nos mostramos cegosos de nuestros derechos y se nos encoge el ánimo al cumplimiento de nuestros deberes. Para los cobardes hay siempre lobos en el camino. Necesitamos de una armadura moral reforzada por una voluntad indomable, inconmovible, para que nuestras acciones fuesen recitantes, como ahora se dice, inspiradas por una conciencia bien orientada y disciplinada.

En materia tan importante como la nivelación de derechos y deberes, hemos andado una parte y no pequeña del camino. Nos quedan todavía algunas jornadas.

El duelo mundial que acabamos de presenciar, ha iniciado una comoción en los espíritus, que ha de caracterizarse por una renovación completa en muchos órdenes de la vida.

La fuerza y la riqueza son los dos poderes de más preponderancia en el mundo.

Los dos motores de más alta presión que vigorizan y ponen en movimiento á la humanidad. Su influencia es decisiva, categórica, contundente.

Estos dos poderes, son la dialéctica más elocuente, el baluarte, la salvaguardia del equilibrio social. Los dioses tutelares en todos los negocios de la vida, sin el favor de los cuales la palabra éxito podría borrarse del diccionario.

Estas consideraciones me las hacía yo en esas horas de reposo mental en las que dejamos volar nuestra fantasía como un aeroplano sin Norte, sin gobierno. Pero una voz interior, la voz de la razón, me decía:

La vida es fuerza, trabajo, actividad, energía, pero es también pensamiento, inspiración, entusiasmo.

Un pueblo compuesto solo de guerreros con mucha riqueza en su suelo, sin el menor rudimento de cultura, sin ese fondo de bellezas y verdades que el hombre necesita para hacer más amable su existencia, es un rebaño, un hormiguero, una colmena.

Los poderes de la tierra encarnados en Sansón y Goliat, dan una idea muy triste del espíritu de fraternidad y de concordia que debe ser el móvil principal de nuestros actos en las relaciones con nuestros hermanos, si no hemos suprimido este paratesco.

Muy grande es, ciertamente, el valor de la fuerza y de la riqueza, factores indispensables en el tráfico humano, pero los valores morales son de un orden más elevado. Si así no fuese, podríamos envarnecernos tan justamente de ser los reyes de la Creación?

La fuerza es una condición voluble, accidental. Lo mismo la pierde el hombre con el menor quebranto de su salud, que la pierden los pueblos por la menor contingencia.

Las riquezas se evaporan al menor soplo de la suerte.

Una voluntad fuerte, indomable, sufre las mayores contrariedades y amarguras, las más crueles descargas del destino, con estóica filosofía.

El coeficiente de este valor del espíritu se conserva íntegro, no se pierde nunca.

El valor es el compañero inseparable de una voluntad perfecta que pone el hombre en aptitud de mantenerse equilibrado y sereno en todos los peligros, impulsado por el sentimiento del deber y defendido por la muralla inexpugnable de su conciencia.

Todos los hombres pueden adueñarse de esta virtud. Los ángeles del valor, de la abnegación y el sacrificio, del honor immaculado son hermanos y cuando se les llama descienden amorosamente y extienden sus alas bienhechoras sobre todos los seres, cual quiera que sea su filiación.

El valor en campo de batalla es grande, es heroico, pero es más grande, más heroico todavía el de esos seres que luchan sin descanso en reñido combate con la vida por alcanzar una posición que no obtienen nunca, atacados por ese enemigo oculto que se llama el hambre, derrotados uno y otro día y que vuelven sin embargo á la carga, hasta que al fin mueren resignados, sin protestar contra el destino, hartos de sufrimientos y del sacrificio de su propia personalidad, sin que el mundo les otorgue más homenajes ni más laureles que el silencio y pausado rodar de algunas lágrimas sobre su sepulcro...

Por ley natural á todos nos corresponde al venir á esta vida una parte de trabajo honrado y de deberes. El cumplimiento de estas obligaciones abriénta de un noble matiz, de una bella tonalidad, nuestra existencia y ajusta nuestros actos á una recta y sabia disciplina, que es la nota más alta, la que nos dá mayor estimación social.

La supremacía de los hombres se avalora en las relaciones con sus semejantes. Aquel que abrigue más nobles propósitos para sus hermanos, el que más los honra, el que más los ayuda es el más valiente...

Si, como dice Taylor, Dios nos ha dado un muy corto espacio de tiempo sobre la Tierra, si de este corto tiempo depende toda una eternidad, si traemos un programa lleno de dificultades que vencer y de buenas obras que realizar, ¿por qué esperar á última hora para arrependirnos de no haber dejado ni la menor huella de nuestro paso por la vida?

A. de Aizpuru

Melilla 30-12-18.

## Hallazgo arqueológico

En los desmontes que actualmente vienen llevándose á cabo en el cerro inmediato al cementerio por la parte superior del panteón de los Héroes de la Campaña, para la ampliación de la necrópolis, bajo la dirección del contratista Sr. Perelló, y siguiendo el proyecto del ingeniero de la Junta de Arbitrios Sr. Moreno Lázaro, se ha realizado un interesante hallazgo.

En una zanja que abrían varios braceros en dicho sitio y á una profundidad de unos tres metros, fueron encontrados varios objetos de cerámica de antigua época y gran valor histórico y arqueológico.

Los obreros dieron inmediata cuenta del hallazgo, pasando aviso al citado ingeniero y por éste al señor Presidente de la Junta de Arbitrios.

Según nuestras noticias, fueron extraídas y depositadas en casa del indicado contratista Sr. Perelló, varias ánforas de fina arcilla y curiosa forma y decorado, que se encuentran en muy buen estado de conservación.

Los objetos en cuestión serán llevados al museo arqueológico de la Junta de Arbitrios.

El general Monteverde ha dado órdenes para que las escavaciones continúen realizándose en dicho lugar con el mayor cuidado, por si se tropezara con nuevas joyas arqueológicas.

## TEODORO ROOSEVELT

El cable ha traído á Europa la noticia de la muerte del expresidente de la República de los Estados Unidos de América Mr. Teodoro Roosevelt.

Había nacido en Nueva York en 1858 y estudió en la Universidad de Harvard, entrando luego en la política y en la Administración.

De 1882 á 1884, fué diputado en la legislatura del Estado de Nueva York, desempeñando más tarde cargos importantes en las Juntas de servicios civiles y de policía.

En 1888, cuando los Estados Unidos obligaron á España á lanzarse á la guerra con ellos, Roosevelt era subsecretario de Marina y buscó popularidad organizando un regimiento de caballería de los llamados Rough-Riders, con el cual marchó á campaña en Cuba. Allí no hizo más que librar un combate bastante desgraciado y retirarse lentamente con los suyos.

Terminada la guerra fué nombrado gobernador del Estado de Nueva York, y en 1890 elegido vicepresidente de la República y cuando Mackinley murió asesinado, pasó á ocupar la presidencia conforme á la Constitución.

Continuó la política imperialista de su antecesor y se señaló por su resuelta intervención personal en todos los asuntos pú-

blicos, nacionales é internacionales, lo que fué causa de vivas protestas por parte de los verdaderos republicanos.

Hizo valer su posición y su influencia para ser elegido Presidente en 1901 y reelegido en 1905, hasta 1909, en que le sustituyó Taft.

Desarrolló extraordinariamente la política de expansión económica y colonial de los Estados Unidos y el consiguiente aumento de fuerzas marítimas y terrestres para imponerse á todos los pueblos americanos é inspirar terror á las potencias europeas.

Al mantenedor de esta política otorgó el Comité Nobel el premio de la paz en 1906, fundándose en la participación que se supuso había tomado en las gestiones hechas para poner fin á la guerra entre Rusia y Japón. Destinó la suma en que consistía el premio á la creación de un Comité permanente entre patronos y obreros.

En 1909, después de haber entregado el poder á Taft, marchó al África con propósito de dedicarse á excursiones y cacerías, regresando un año después para tomar parte activa en la política, siendo derrotado en las últimas elecciones presidenciales.

Era también escritor y dejó publicados algunos volúmenes.

## Un homenaje al General Marina

### INVITACION QUE ACEPTAMOS

«Señor Director de EL TELEGRAMA DEL RIF.—Presente.

Muy señor mío: La Junta Directiva del Círculo que me honro en presidir, ha acordado por unanimidad invitar á todas las Corporaciones y entidades que representan la vida social, económica, intelectual, militar y civil de Melilla, á que designen una representación de las mismas, que en unión de la de esta Sociedad, propongan y lleven á efecto la realización de un acto en que Melilla entera exprese al ilustre general Marina, con motivo de su pase á la situación de reserva, la profunda gratitud y sincera y respetuosa admiración que esta Humanitaria y Valerosa Ciudad conserva á quien como es notorio y por todos conocido, modelo de virtudes y de patriotismo, tanto hizo por España en su honrosa y larga vida militar, y muy especialmente en estas tierras, que contrajeron con él una deuda inolvidable de gratitud, de la cual erecemos dar Melilla en esta oportunidad una modesta prueba.

Por lo expuesto, tenemos el honor de invitar á V. y á la Sociedad de su digna presidencia, para que exprese si se adhieren á la idea expuesta, y en caso afirmativo tenga á bien comunicarnos que señores han de representarnos para que en la oportunidad de la reunión que se celebre para llevarlo á efecto.

Con tal motivo, tengo sumo gusto en expresar la más distinguida consideración de su muy atento y s. s. q. s. m. e., el Presidente, Luis García Aliz.

6 de Enero de 1919.

## PLAZA Y CAMPO

La Comandancia de Ingenieros procede á la reparación del torrón y muralla inmediatas á la rampa de Florentina, con el fin de evitar que la dureza de los vientos provoque accidentes, pues han caído al camino cascotes y piedras los últimos días.

Se procede estos días á sustituir los plátanos orientales de la calle del General Marina, por plantones de pinos.

Como aquellos daban ya mucha sombra hay quien considera la sustitución como error lamentable.

Nosotros suponemos obedece á enfermedad del árbol, pues otros de la misma especie más corpulentos, del Parque, comienzan á secarse.

Desacertado si es plantar los árboles en la calle del General Polavieja tan lejos de las aceras, pues impiden que los coches se acerquen á ellas y estrechan cerca de tres metros la principal arteria de Melilla.

No habría tiempo todavía de enmendarlo.

El nuevo teniente vicario don Plácido Zaira no participa haberse posesionado de su importante cargo.

Correspondemos muy gustosos á su atención y saludo.

Citados por el general Aizpuru estuvieron á las cinco de la tarde en la Comandancia General varios cadetes de los que vinieron con permiso de Países.

El objeto de su llamamiento era el de cambiar impresiones con el capitán del vapor «Auxias March» á fin de tratar de la posibilidad de su partida en la noche anterior para llegar con tiempo á Almería y poder tomar el tren para continuar á sus respectivas academias.

Como el tiempo continuaba en extremo revuelto el vapor no pudo salir.

En el primer vapor marchará á Barcelona, con el fin de establecerse en la capital catalana, el antiguo y conocido fotógrafo de esta plaza, don Francisco Peso.

Se encuentra en Almería el ingeniero de minas don Joaquín Tamarit.

Después de cumplir sus deberes militares en el frente italiano ha regresado á esta plaza el conocido explorador de la zona marroquí signore Angelo Ghirelli.

El próximo domingo á las tres y media

Cuando, no hace todavía quince días, el telégrafo nos dió cuenta de que el bravo soldado acababa de dejar, por imperio de los reglamentos, el servicio activo de las armas, nuestro afecto, nuestra admiración y nuestro reconocimiento, nos dictaron unas cuartillas, que constituirían por anticipado, una aceptación al llamamiento que ahora se nos hace.

Fresca está la tinta de aquellos párrafos en que rendíamos debido homenaje al general Marina y así no será necesario añadir que desde luego nos adhirimos, con entusiasmo, á la idea expuesta y contribuiremos como sea preciso á darle realidad.

Ya en otros tiempos EL TELEGRAMA DEL RIF colaboró con su publicidad, única forma en que le era dado hacerle, por el carácter y significación de la obra, á un acto altamente simpático de la guarnición de Melilla, que hizo ofrenda á su entonces Comandante General de una grande y artística placa de plata, en la que el urfí burfó las firmas de cuantos jefes y oficiales aquí servían.

En aquella época tuvimos palabras de cáñido aplauso ante tan feliz pensamiento de premiar con respetuoso cariño, los primeros gloriosos pasos del general Marina por las vecinas tierras marroquíes, que bloqueaban á esta ciudad con el fanatismo de sus habitantes, y ahora no faltará ciertamente nuestro apoyo al nuevo homenaje, en el instante de pasar á la reserva del Estado Mayor General.

Haremos, pues, la designación á que se nos invita en la carta circular preinserta.

de la tarde se reunirá en el Casino del Real dicha sociedad, en junta general extraordinaria con el fin de ocuparse, entre otros extremos, del importante proyecto de adquisición de local con las consiguientes instalaciones para el mejor desenvolvimiento de la sociedad.

Se viene procediendo por operarios de la Junta de Arbitrios á la recomposición del pavimento de calle de San Miguel, que va encontrando en pésimo estado.

Ha sido suspendida la sesión de la Junta de Subsistencias que debió celebrarse en la Junta de Arbitrios, en espera de importantes datos pedidos á la península, con los cuales precisa contar para resolver sobre interesantes cuestiones pendientes.

Para proceder á la renovación de la junta directiva se reunirá en breve en asamblea general la Cámara de la Propiedad.

Se encuentran en huelga hace dos ó tres días los obreros electricistas de los señores Urriaga.

Según parece el motivo de ello obedece á haber sido despididos dos de los mismos, por la disminución de trabajo, que obliga á reducir el personal, disgustándose por dicha medida los demás compañeros.

Completamente restablecido de su dolencia se encuentra el procurador de los tribunales don Trinidad Ortiz.

Siguen rápidamente los trabajos de ampliación del cementerio de la Purísima Concepción, habiendo quedado terminadas las obras de construcción de fosas comunes, y diversos terraplenes, y dado comienzo á los trabajos del muro de cerramiento del panteón, con lo que para muy en breve quedará totalmente terminada dicha necesaria obra.

El personal obrero contratado por el adjudicatario de las obras en el cerro de Santiago don Vicente Bueno, dió ayer comienzo á sus trabajos, que tendrán por objeto la edificación de escalinatas y demás particulares de que oportunamente dimos cuenta.

El Director del Parque de Suministro de Intendencia de esta Plaza, nos manifiesta que, necesitando adquirir algunos de los artículos de los que componen la ración de etapa y pienso para el suministro á las fuerzas del Ejército durante el mes de Febrero próximo, admittirá en las oficinas del mismo, San Jorge núm. 1, hasta la una de la tarde del día 14 del actual, cuantas ofertas se le dirijan.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

## De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero (SERVICIO URGENTE.-POR LA RADIO)

(Prohibida la reproducción de nuestro servicio)

### La crecida del Sena

Grandes precauciones. Aumenta la inquietud

Madrid 7.—(Urgente).  
PARIS.—Aumenta la crecida del Sena de un modo alarmante; temiéndose que de un momento a otro sobrevenga la catástrofe.  
Por muchos sitios, sigue el río desbordando sus aguas, que inundan muchas calles.  
Las lluvias torrenciales persisten, haciendo que aumente el caudal del Sena, acrecentado por los afluentes.  
Durante la noche, ha subido el nivel del río setenta centímetros, temiéndose que se desborde.  
Las autoridades estudian los medios convenientes para prevenir las inundaciones.

### Wilson en Italia

Llegada a Milán. Aclamaciones.

Madrid 7.—(Urgente).  
MILÁN.—A las nueve de la mañana llegó el presidente norteamericano.  
Toda la población agolpábase en los alrededores de la estación y en las calles.  
En todos los balcones habíase colocado colgaduras y banderas americanas y aliadas.  
La muchedumbre aclamó a Wilson y a Norteamérica, ovacionándole entusiastamente.  
El recibimiento ha sido solemnisimo.

### América e Italia. Palabras del presidente

Madrid 7.—(Urgente).  
TRAFI.—Procedente de Milán, ha llegado el presidente Wilson, al que se ha dispensado un grandioso recibimiento.  
El presidente, ha visitado el palacio municipal.  
Inmensa muchedumbre que llevaba millares de banderas americanas y aliadas, aclamó delirantemente a Wilson.  
Este, se vio obligado a salir al balcón ante las insistentes demostraciones de afecto de que era objeto.  
El alcalde pronunció un hermoso discurso, dando la bienvenida, en nombre de la ciudad, al presidente norteamericano.  
Wilson, contestando al saludo del alcalde, habló en términos altamente cariñosos para Italia.  
Declaró que Norteamérica se consideraba feliz al verse asociada con Italia, para liberar a la humanidad de los yugos que han venido oprimiéndola.  
Al salir del Ayuntamiento el presidente norteamericano, se repitieron los vítores y aclamaciones.

### El problema autonómico

Llegada de Amado. Conferencias.

Madrid 7.—(Urgente).  
BARCELONA.—Ha llegado el diputado Julio Amado, asegurándose que viene para conferenciar con los elementos políticos sobre la cuestión de la autonomía.  
Ya ha visitado el señor Amado a algunos personajes, con los cuales ha celebrado largas entrevistas.  
También se asegura, que entre los políticos, existe disconformidad acerca de lo consignado en la ponencia sobre la autonomía.

### Avances polacos

Pueblos ocupados. Hacia Brandeburgo.

Madrid 7.—(Urgente).  
PARIS.—Las tropas polacas continúan avanzando rápidamente por el territorio alemán, apoderándose de numerosos pueblos y ciudades.  
Sábese que se han apoderado de varias importantes vías de comunicaciones y de edificios del Estado.  
Los últimos despachos anuncian que las fuerzas polacas marchan con dirección a Othor, hallándose a doce kilómetros de la frontera.  
Los habitantes de Brandeburgo, están abandonando la ciudad, ante el temor a la invasión por los polacos.  
Los caminos se ven ocupados por centenares de personas que huyen de la ciudad.

### Consejo de Ministros

La reapertura de las Cortes

Madrid 7.—(Urgente).  
El conde de Romanones, recibió esta tarde a los periodistas, a la hora de costumbre.  
Manifestó el jefe del Gobierno, que mañana habrá Consejo de Ministros, pero se abstuvo de hacer ninguna indicación acerca de los asuntos que vayan a tratarse.  
Contestando a preguntas de los reporteros, dijo que las Cortes serán abiertas, probablemente, en la próxima semana.

### Romanones, regresa

Madrid 7.—(Urgente).  
Esta mañana llegó el conde de Romanones, yendo a Palacio a la hora de costumbre para despachar con el Rey.  
Después estuvo en la Presidencia, recibiendo muchas visitas.  
Confirmando que en la semana próxima reanudarán las Cortes su labor.

### Las conferencias de la paz

Comenzarán este mes

Madrid 7.—(Urgente).  
PARIS.—La prensa publica informes de carácter oficioso, acerca del momento en que han de comenzar las conferencias para la negociación de la paz.  
A pesar de lo que se había dicho de aplazamientos, es lo cierto que la primera conferencia se celebrará el día 13 del actual Enero.  
Los representantes se congregarán en el Ministerio de Negocios Extranjeros de París, donde tendrán su entrevista los representantes de Francia, Inglaterra, Estados Unidos de América e Italia.  
Existe verdadera ansiedad por conocer los acuerdos que en la conferencia se adopten.

### La cuestión de los carteros

Una nota oficiosa

Madrid 7.—(Urgente).  
Se desconoce la solución que el Gobierno haya dado al asunto de los carteros.  
El conde de Romanones, al hablar con los periodistas, manifestó que esta tarde, el señor Gimeno, facilitará una nota oficiosa, dando cuenta de las gestiones realizadas para conceder las mejoras a los carteros.

### Sesenta mil adhesiones

El acto de Barcelona

Madrid 7.—(Urgente).  
El gobierno se halla satisfechísimo de los actos llevados a cabo ayer, especialmente en Barcelona.  
Las firmas y tarjetas recogidas en la capitania general de la capital de Cataluña, pasan de sesenta mil.

### Huelga solucionada

Los mineros de Peñarroya. Entrada al trabajo.

Madrid 7.—(Urgente).  
Se ha solucionado el conflicto de Peñarroya, habiendo entrado al trabajo todos los obreros.  
Ayer tarde quedó firmado el acuerdo concediéndose a los mineros los aumentos de jornales que solicitaban.

### Luchas en Berlín

Los "espartaquistas". Numerosos muertos y heridos.

Madrid 7.—(Urgente).  
BASILEA.—Noticias de Berlín dan cuenta de las nuevas luchas que se han desarrollado en aquella capital.  
El gobierno destituyó al prefecto de policía, pero este funcionario se fortificó con numerosos espartaquistas, en el castillo de éstos últimos.  
Los soldados gubernamentales atacaron el castillo, entablándose un fuerte combate entre ellos y los espartaquistas.  
Varios soldados resultaron muertos y otros muchos heridos.  
Los espartaquistas penetraron también en el palacio del canciller, desde donde dirigieron un ultimátum al gobierno.  
La situación de esto, se considera muy difícil.

### ANCHOAS

Perfectamente curadas

Detalles, a 125 pesetas kilo  
En barriles de 40 kilos aproximadamente a una peseta kilo

Almacén de J. Blanco Soler  
FRENTE A LOS BAÑOS  
1921-b

### Carreros

Si queréis ganar buenas obras podéis hacerlo acarreado leñas del Zelo a Nador y de Río Seco a Nador, a 3 y 4 pesetas respectivamente los 100 kilos.  
Trabajo constante hasta fin de Julio.  
Para pedir cargo en la barraca de la Compañía en el Zelo.  
1914-b

### Regresa a París Wilson

La muerte de Roosevelt. Telegramas de pésame

Madrid 7.—(Urgente).  
PARIS.—Hoy, a mediodía, en tren especial, ha regresado de Italia el presidente Wilson.  
En la estación le esperaban el Gobierno, los embajadores y personalidades aliadas, y numeroso público.  
Wilson, apenas supo la muerte del expresidente Roosevelt, puso un cablegrama a la familia del finado, testimoniándole su pésame.  
También el presidente Poincaré, ha telegrafado su pésame por la muerte del expresidente norteamericano.

### Polacos y alemanes

Población evacuada

Madrid 7.—(Urgente).  
ZURICH.—Continúan avanzando las tropas polacas, a pesar de la tenaz resistencia que oponen los alemanes.  
Despachos oficiales anuncian que los polacos se han apoderado de la ciudad de Grossen.  
En las calles de la población se libraron grandes combates, después de los cuales los alemanes tuvieron que abandonar la ciudad.  
Las luchas prosiguen muy encarnizadas entre alemanes y polacos.

### ESPAÑA Y MARRUECOS

#### Dice "La Correspondencia"

Madrid 7.—(Urgente).  
«La Correspondencia Militar» publica un artículo hablando de la cuestión de Marruecos.  
Dice que cuanto ocupase de este problema, deben hablar con conocimiento de causa.  
«Es preciso que sepan—añade—que en España no puede haber ni hay Gobierno que ceda ni una pulgada del terreno ni el más pequeño trozo de nuestra zona de influencia en el Norte de África.»  
Agrega que nosotros no podemos evadirnos a cambios que estimamos improcedentes y perjudiciales.  
Respecto a Tánger creemos que esta plaza no puede ni debe sufrir modificaciones sino con la exclusiva intervención de España.

#### La conferencia sobre Marruecos. Trabajos preparatorios.

Madrid 7.—(Urgente).  
Hemos sabido que el presidente del Consejo ha encargado a los diversos Ministerios acumulen datos sobre la labor de España en Marruecos.  
Se trata de trabajos preliminares para la conferencia de París sobre el imperio, de la que saldrá el Estatuto definitivo.  
En Estado se centraliza cuanto se refiere a este asunto, a fin de ir bien documentados a la conferencia, para que España pueda mantener sus legítimos derechos.

#### Conferencia comentada

#### Quiñones de León, Romanones y Dato

Madrid 7.—(Urgente).  
Hoy, han almorzado juntos el conde de Romanones y nuestro embajador en París, Sr. Quiñones de León.  
Después, ambos entrevistáronse con el Sr. Dato, celebrando con él extensa conferencia.  
Se ignora lo que tratarán en la entrevista, que está siendo objeto de animadisos comentarios.  
Tanto el señor Dato como el jefe del Gobierno, se han mostrado muy reservados al ser interrogados sobre el motivo de la citada conferencia.

#### La muerte de Roosevelt

#### Cómo ocurrió. En las Cámaras. Funerales.

Madrid 7.—(Urgente).  
PARIS.—Se reciben de Nueva York cablegramas, comunicando nuevos detalles de la muerte del expresidente mister Roosevelt, ya participada ayer.  
El fallecimiento fué repentino y ocasionado, según dictámen de los médicos, por una embolia de carácter cerebral.  
Al tenerse noticia en las Cámaras de la defunción, se levantó inmediatamente la sesión en señal de duelo.  
Mañana tendrán lugar los funerales, que serán una gran manifestación de sentimiento.

#### Campaña de agitación

#### El Gobierno prevenido.

Madrid 7.—(Urgente).  
En los círculos políticos comentábase animadamente las noticias que se cono-

### La conferencia de la paz

Nuevos aplazamientos

Madrid 7.—(Urgente).  
LONDRES.—Los periódicos ingleses, hablando de la conferencia de la paz, vaticinan que ha sufrido nuevos aplazamientos.  
Los más importantes diarios, aseguran que las conferencias no comenzarán en la fecha que se había anunciado, sino más adelante, no determinándose cuándo.

### Los delegados ingleses

Pronto saldrán para Francia

Madrid 7.—(Urgente).  
LONDRES.—El Gobierno ha designado a los personajes que han de ostentar la representación de Inglaterra.  
Dentro de pocos días, saldrán para París los citados delegados, que son el almirante Wernis y el contraalmirante Hoppe.

### D. Pablo Iglesias enfermo

Madrid 7.—(Urgente).  
El leader del socialismo don Pablo Iglesias, se encuentra enfermo.  
Padece un ataque gripal y como su salud es delicada, temen complicaciones los médicos que le asisten.

### El nombramiento de Alto Comisario. No hay hombre civil que quiera el cargo. Un General no es ahora solución

Madrid 7.—(Urgente).  
Después de muchos días de no hablarse del nombramiento de Alto Comisario, vuelve ahora la Prensa a pararnos en el tema.  
Según nuestros informes, el Gobierno ha realizado trabajos cerca del reducido número de prohombres en condiciones de desempeñar el importante puesto, pero sus trabajos pueden considerarse fracasados.  
Ninguno de ellos quiere aceptarlo por causas diversas.  
El nombramiento de un general tropezaría con momentáneas dificultades para utilizar sus servicios.  
El Gobierno se halla preocupado y probablemente en el Consejo de mañana será examinada la cuestión, que como digo, no es fácil de resolver.  
De todas suertes, como no cabe demorar el nombramiento hasta después de la conferencia de París, habrá de adoptarse una resolución, aun cuando tenga carácter provisional.

### La adhesión al Trono

#### El Gobierno, satisfecho

Madrid 7.—(Urgente).  
El Gobierno, se muestra satisfechísimo del resultado de los actos celebrados ayer en España, como adhesión a la dinastía.  
Entre las adhesiones recogidas en la Capitanía General de Barcelona, figuran las de muchos regionalistas y gran número de señoras.  
Las más significadas personalidades barcelonesas, estuvieron ayer cumplimentando al capitán general señor Milans del Bosch.

### Graves sucesos en Berlín

#### Batallas en las calles

Madrid 7.—(Urgente).  
BASILEA.—Se reciben noticias de Berlín, dando cuenta de haberse desarrollado sangrientos sucesos en dicha capital.  
Según los primeros informes, numerosos individuos del grupo «Espartacus», se presentaron en actitud violenta, dirigiéndose contra diversos edificios públicos y logrando apoderarse de los de Correos y Telégrafos.  
Para ello hubieron de sostener violentos combates contra quinientos soldados que los custodiaban.  
En distintos puntos de la ciudad, se han sostenido en las calles verdaderos combates.  
Ha quedado clausurado el Banco Imperial, quedando custodiados los fondos en lugar seguro.  
Se dice que en otros lugares se han desarrollado empujadas luchas, utilizando incluso granadas de mano.  
Las víctimas, son numerosas.

### Acto patriótico

#### Imposición de una corbata a la bandera

Madrid 7.—(Urgente).  
En el Centro Aragonés, ha tenido lugar el acto de imponer la corbata ofrendada a la bandera, por dicha sociedad.  
Al entrar en el salón, la bandera, estalló una imponente ovación, aclamándose a España y al Rey.  
A la enseña, se le tributaron honores resultando el acto brillantísimo.

### La situación en Rusia

#### Alemanes y bolcheviques. Marcha de un tren blindado.

Madrid 7.—(Urgente).  
BASILEA.—Todas las noticias que se poseen relativas a la situación en Rusia, coinciden en afirmar que es cada día más grave.  
En casi todas las regiones, se extiende la agitación, siendo verdaderamente anárquico el estado actual en Rusia.  
Despachos de Brest-Litowsky, comunican que ayer salió de dicha plaza un tren blindado alemán, para atacar a las fuerzas bolcheviques que proceden de Ucrania.  
Entre bolcheviques y alemanes, se están desarrollando sangrientas luchas en las que el número de víctimas es muy grande.

### Las fuerzas del Cáucaso. Un desembarco.

Madrid 7.—(Urgente).  
BERNA.—Comunican de Kiew, que las tropas alemanas que se hallaban en el Cáucaso, han desembarcado en la costa Oriental del mar Negro.  
Estas fuerzas, hallábase provistas de abundante artillería y grandes cantidades de municiones y de material de todas clases.

### Fuertes combates. Los alemanes avanzan.

Madrid 7.—(Urgente).  
BASILEA.—En la región ucraniana prosiguen las luchas entre los bolcheviques y alemanes.  
Al Nordeste de Kiew, las tropas germanas, después de sostener sangrientos combates, han rechazado completamente, todas las acometidas de los bolcheviques.  
Los alemanes han logrado avanzar.

### Erección de un monumento

### Colocación de la primera piedra

Madrid 7.—(Urgente).  
ZARAGOZA.—Ayer tarde, tuvo lugar el acto de colocar la primera piedra para el monumento que ha de erigirse a Alfonso el Batallador.  
Asistieron todas las autoridades y numeroso público.  
Colocó la primera piedra el gobernador militar que ostentaba la representación del Rey.  
El general pronunció un patriótico y hermoso discurso, alusivo a la ceremonia.  
También el alcalde habló en tonos vibrantes y entusiastas.

### La situación en Alemania

#### La casa Woolf y el grupo Espartacus. Vano intento. Las cosas empeoran.

Madrid 7.—(Urgente).  
BASILEA.—Se reciben informes acerca de la situación interior de Alemania.  
Las gentes ailladas al grupo Espartacus, han promovido nuevos desórdenes.  
Se sabe que ha quedado en su poder la Agencia Woolf.  
Trataron también, aunque inútilmente, de apoderarse del centro principal de comunicaciones.  
Todas las noticias coinciden, en que la situación empeora por momentos en Alemania.

### Graves sucesos en Berlín

#### Batallas en las calles

Madrid 7.—(Urgente).  
BASILEA.—Se reciben noticias de Berlín, dando cuenta de haberse desarrollado sangrientos sucesos en dicha capital.  
Según los primeros informes, numerosos individuos del grupo «Espartacus», se presentaron en actitud violenta, dirigiéndose contra diversos edificios públicos y logrando apoderarse de los de Correos y Telégrafos.  
Para ello hubieron de sostener violentos combates contra quinientos soldados que los custodiaban.  
En distintos puntos de la ciudad, se han sostenido en las calles verdaderos combates.  
Ha quedado clausurado el Banco Imperial, quedando custodiados los fondos en lugar seguro.  
Se dice que en otros lugares se han desarrollado empujadas luchas, utilizando incluso granadas de mano.  
Las víctimas, son numerosas.

### Dr. García Martínez

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

GABINETE para la corrección exacta de la vista por medio de cristales.

CONSULTA de 2 a 5 Gral. Marina, 12, 2 TELEFONO 336

### La exportación de aceite

#### Trabajos del ministro

Madrid 7.—(Urgente).  
El ministro de Abastecimientos, trabaja activamente, preparando diversas medidas, que muy en breve llevará a la práctica.  
Entre otros asuntos, estudia el señor Argente el stok actual de aceite, para resolver lo relativo a la exportación de este artículo.

### Política internacional

#### Preguntas a Romanones. Su viaje a París. Un debate.

Madrid 7.—(Urgente).  
El diputado reformista señor Barcia, ha dirigido una carta al señor Villanueva, pidiéndole la reserve la palabra para el día 14.  
El señor Barcia, dicho día, se propone interpellar al conde de Romanones, acerca de su viaje a París.  
Esta interpellación, motivará un amplio debate sobre política internacional.

### Conflicto conjurado

#### La cuestión de los carteros. Visitando al ministro

Madrid 7.—(Urgente).  
Esta tarde, una comisión de carteros ha visitado al ministro de la Gobernación.  
Notificaron al señor Gimeno, hallarse conformes con las mejoras que les ha ofrecido.  
En vista de esto, los carteros dan por terminado el conflicto que habían planteado.  
Los carteros, se muestran satisfechos con la solución que el ministro de la Gobernación ha dado al asunto.

### Empréstito desmentido

#### Lo que dice Calbetón

Madrid 7.—(Urgente).  
El ministro de Hacienda, ha desmentido rotundamente el rumor de que el Gobierno piense realizar «may en breve un empréstito».  
Únicamente, ha añadido el Sr. Calbetón, se estudia la forma de recoger las obligaciones del Tesoro del tres y cuatro por ciento, desde el primero al quince de Febrero próximo.  
Agregó que ha sido preciso autorizar la ampliación de los billetes del Banco, pues el Gobierno necesita hacer pagos importantes.  
Ahora tenemos que entregar ciento treinta y cinco millones a los Estados Unidos, en virtud de los convenios comerciales firmados.  
Por el mismo concepto, entregaremos a Francia setenta millones.

### Bolsa de Madrid

#### COTIZACIONES DE HOY

4 por 100 Interior	77'00
5 por 100 Exterior	83'50
4 por 100 Amortizable	90'00
Banco	600'00
Francos: Noventa y uno diez. Libras: Veinte y tres sesenta y seis.	

### Banco de Cartagena

#### Sucursal de Melilla

#### CAJA DE AHORROS

Habiendo cesado las causas que obligaron al Consejo de Administración de este Banco a reducir a dos por ciento el interés a devengar por las imposiciones en la Caja de Ahorros, por el presente se hace saber que a partir del primero de Enero de 1919, las cantidades impuestas en la referida Caja devengarán un interés de tres por ciento anual, acumulable en 31 de Diciembre de cada año.  
Horas de caja: de 9 a 13. 1913-b

### AL CERRAR

### HORRIBLE CRIMEN EN VALLECAS

Hallazgo de restos humanos  
Madrid 8 a las 22.0.—(Urgente).  
Se tienen noticias de haber sido descubierto en los alrededores del pueblo de Vallecas, varios restos humanos, que revelan, acaso, la existencia de un horrible crimen.  
La noticia ha intrigado profundamente.

te, haciéndose toda suerte de conjeturas sobre el macabro hallazgo.

Según los primeros informes, se trata del encuentro de una cabeza y dos brazos humanos.

El juzgado ha empezado seguidamente a realizar diligencias sobre el misterioso suceso, ordenando un minucioso registro por los alrededores del lugar donde han sido encontrados los restos.

La opinión general es la de que se trata de un horrible crimen misterioso, que habrá de dar que hacer no poco a la Justicia.

Algunos periódicos han enviado redactores al lugar del suceso.

**Nuevos restos. Se trata de un crimen.**

Madrid 8 a las 2.30.—(Urgente).

Se conocen nuevos detalles del misterioso suceso del pueblo de Vallecas que tan profundamente ha impresionado.

Como he anticipado, el juzgado ha procedido a realizar detenidas investigaciones, que le ha permitido llevar a cabo nuevos e interesantes descubrimientos.

Con efecto, rastreada una laguna en las inmediaciones del sitio donde se hallaron los anteriores restos, ha sido extraído un saco conteniendo nuevos restos.

Son estos el tronco y piernas del caver conservados aún en perfecto estado.

El reconocimiento de estos ha permitido averiguar que se trata de los restos de un hombre joven y de aspecto acomodado.

Se cree tratarse de un horrible crimen cuyo móvil ha sido el robo.

**Se reúne la ponencia**

**Larga sesión. Las bases para la autonomía.**

Madrid 8, a las 2.40.—(Urgente).

Se ha reunido la ponencia que estudia la resolución del problema autonómico. La reunión ha durado más de cuatro horas.

La nota oficiosa dice únicamente, que la sesión se ha limitado a deliberar extensamente, comenzándose el examen de las bases de la autonomía.

Parece que la discusión fué muy amplia.

El señor Maura y otros personas de los que componen la ponencia, se han negado a hacer manifestaciones de importancia.

Mañana se reunirá la ponencia nuevamente.

**Dr. BONET** Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. CONSULTA: De 3 a 5. Sor Josefina 11, principal, derecha. 823-a

**Por liquidación**

de la razón social Romero y Beaumou se realizan en buenas condiciones de precios las mercaderías, útiles, propiedades y todo lo que constituye el capital social de la misma. Para informes y tratar, cd la plaza de la Goleta, número 5. 1474-b

**EN LA ACADEMIA PARAREDA**

**REPARTO DE PREMIOS**

Correspondiendo a la amable invitación del director de la Academia Parareda, don Fernando Girón, tuvimos el gusto de asistir anoche al local de la misma, insuficiente ya para el número de alumnos con que cuenta.

En el local se encontraban éstos, así como el cuadro completo de profesores, asistiendo también varias familias de los primeros. Con la debida solemnidad llevóse a cabo el reparto de premios en la siguiente forma:

Primer premio, don Francisco Gómez; segundo, don Constantino Suárez; tercero, don Enrique Castillo; y cuarto, don Benito José Delgado.

Todos ellos escucharon aplausos y frases de felicitación por su aprovechamiento.

El señor director de la Academia, que presidió el simpático acto, pronunció elocuentes frases alusivas al mismo, felicitando a la institución por el paulatino florecimiento alcanzado en el corto tiempo que lleva de vida. Hizo recuerdo a la celebración, en este día, del primer aniversario de la inauguración de las clases de la Academia y tuvo palabras de felicitación y aliento para los alumnos, así como para los profesores, que tan activamente cooperan al desarrollo de la misma.

También fué muy aplaudido, terminando el acto y retirándose familias y alumnos en extremo satisfechos de la velada.

Después los jóvenes y activos profesores se reunieron privadamente, haciendo honores a un reconfortante refrigerio, compuesto de pastas, embutidos, vinos generosos y habanos, pasando-se un agradable rato.

**En 4.ª plana nuestro folletín**

**pendida. En este mar interior se desarrolló**

emocionante suceso, del que vamos a dar cuenta y que por fortuna no tuvo trágicas consecuencias.

En las proximidades del varadero de Nador se encontraban dos embarcaciones menores y cuidando de ellas un marinero. El vendaval rompió las amarras y al garet se alejaron de la playa.

Pronto acudieron, el propietario, súbdito griego señor Arampou, la familia del marinero y muchos curiosos. La gente de mar realizó titánicos esfuerzos por salvar al tripulante, más hubo de desistir, por tratarse de una obra sobrehumana. A seguir en su empeño, hubiese habido víctimas.

Las dos embarcaciones se perdieron de vista y todos creyeron se estrellañar contra las rocas de la Restinga.

La familia del tripulante pase dos días muy amargos y también el propietario de las lanchas, más que por el valor de éstas, aun cuando constituyen todo su capital, por la vida de su empleado.

Un telegrama de la Restinga ha llevado la alegría a las dos familias y al vecindario de Nador. En él se anuncia encontrarse sano y salvo el marinero y sin averías las embarcaciones.

**EN EL CAMPO**

También el temporal ha ocasionado desperfectos en los campamentos y posiciones.

Varios barracones y tiendas de campaña han quedado inutilizadas casi por completo.

Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

Se han circulado las órdenes para que sea sustituido el material deteriorado.

A fin de evitar molestias a las tropas, se han suspendido algunos relevos.

En el campo, y especialmente durante la noche, el frío es bastante intenso y molesto.

**ATENCIÓN**  
— COSA NUNCA VISTA —  
ALFOMBRAS AL TIRÓN  
LA VILLA DE MADRID  
— PRECIOS INCREIBLES — 680-a

**Fernando Cano**  
DEPOSITARIO-PAGADOR DE INCIENDA  
Se ofrece como habilitado de Clases pasivas a los señores pensionistas de esta plaza y de su territorio, con motivo de la resolución dictada por el Ministerio de Hacienda, acordando el pago en Melilla a las referidas clases.  
Alonso Martín, 17, 1.ª, izqda.  
de 10 a 5 los días laborables y de 11 a 1 los festivos

**Doctor José Barrientos**  
DEL INSTITUTO RUBIO  
MATRIZ, PARTOS  
ENFERMEDADES SECRETAS  
Consultas, de 4 a 6  
SOR JOSEFINA, 3 1251-b

**ACADEMIA DE SEÑORITAS**  
BAJO LA DIRECCIÓN DE LAS SEÑORITAS  
**Concha Alpuente y Santos**  
Labores, Fantasía, Rafia, Pintura y Dibujo  
General Marina, 23, 1.ª

**DOCTOR LUIS MARINA**  
PROFESOR CON TÍTULO DE  
VIAS URINARIAS  
DEL INSTITUTO RUBIO  
**VENÉREO Y SÍFILIS**  
CONSULTA DE DOS A CINCO  
O'DONNELL, 31, 2.ª

**Gran Sastrería**  
**Ricardo Fius**  
TRAJES Y GABANES  
UNIFORMES MILITARES  
PELLIZAS, CAPOTAS, ETC.  
Alfonso XIII, 5.—Teléfono 32.—MELILLA 21-a

**Dr. Juan A. Vivancos**  
DE LA MATERNIDAD DE MADRID  
**MATRIZ, PARTOS**  
Y MEDICINA GENERAL  
CONSULTA: De 3 a 5  
Avenida General Aizpuru (antes Saucota), 39  
TELÉFONO 349 1715-b

**Cabinete de Análisis y Esterilización**  
JOSÉ SANTA-CRUZ  
O'Donnell, 41, pral., izquierda  
Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.  
Preparación: Inyectables esterilizados 6-a

**Furioso temporal de Poniente**

**Una balandra en peligro. Difíciles auxilios. Los tripulantes, salvados. Queda abandonada la embarcación. Otros detalles**

El fuerte temporal de poniente que sufrimos hace días, ha acrecido considerablemente, causando grandes perjuicios tanto en el mar como en tierra.

En el primero se han visto en peligro varias embarcaciones, sin que, afortunadamente, haya que lamentar, hasta la hora presente, desgracias personales.

Ayer mañana se recibió aviso de que cerca de la Puntilla se hallaban en situación peligrosísima cuatro botes pesqueros.

Por la Comandancia de Marina se ordenó salir hacia el lugar en que se encontraban los botes, la embarcación automóvil de la Sociedad de Salvamento de Naufragos, la cual consiguió remolcar hasta el puerto a tres de los cuatro botes.

Otro de los mismos embarrancó de manera bastante peligrosa en la playa que existe frente al quemadero, estado ocupado en su desembarcamiento el motor de la Sociedad de Salvamento.

A fin de remolcar al velero «Granadilla», que, como dijimos, arribó a nuestro puerto después de haber experimentado graves averías, y que se encontraba a merced del temporal, marchó fuera del puerto el remolcador de la Junta de Fomento «Reina Victoria», en el que iba el práctico de este puerto señor Cortés.

**La tripulación del "Granadilla"**

Como en las líneas precedentes decimos, en las últimas horas de la tarde de ayer salió fuera del puerto, con objeto de remolcar hasta la rada a la balandra «Granadilla», que corría inminente peligro, el remolcador de la Junta de Fomento «Reina Victoria», llevando a su bordo al práctico señor Cortés y al capitán del propio «Granadilla», don Carlos Triviño, que hubo de tomar el mando del «Reina Victoria», por encontrarse enfermo actualmente el patrón que lo manda.

Según nos informan que hemos podido adquirir, el propósito de traer a remolque al «Granadilla» no pudo ser satisfecho por impedirlo tenazmente el furioso vendaval de poniente que aumentaba de modo intenso por instantes. Cuatro de los tripulantes de la balandra en peligro sí pudieron ser traídos al puerto a bordo del «Reina Victoria», porque consiguieron saltar a éste en una de las ocasiones en que pudo acercarse a la embarcación averiada.

En vista de que el temporal aumentaba considerablemente y crecía el peligro para los restantes individuos que componen la tripulación de la balandra «Granadilla», por la Comandancia de Marina comenzaron a darse órdenes encaminadas a lograr el salvamento de los tres tripulantes que quedaban a bordo.

Ya anochecido comenzaron a distinguirse desde el puerto por el contramaestre señor Sánchez y vigía señor Peña, las constantes señales de peligro que por medio de bengalas y cohetes hacían los tres tripulantes de la «Granadilla».

Por su parte, el capitán de esta embarcación, señor Triviño, dando muestras de profunda inquietud por las actitudes del inminente riesgo que corrían tres de sus subordinados, púsose al habla inmediatamente con el ingeniero director de la Junta de Fomento, señor Bielza, a quien visitó acompañado del consignatario de buques don Juan Bernardi, disponiéndose que el remolcador «Reina Victoria» marchara nuevamente con dirección al lugar donde se hallaba la «Granadilla».

**No sale el "Reina Victoria"**

A las ocho de la noche, el remolcador de la Junta de Fomento se hallaba preparado para salir a prestar auxilio a los tripulantes

que se encontraban en la cada vez más desesperada situación, yendo a su bordo el capitán del «Granadilla» señor Triviño, consignatario señor Bernardi y como práctico el regente de una pareja pesquera don Antonio Gómez.

Cuando ya se disponía a desamarrar el «Reina Victoria» y quedaban terminados los preparativos para la marcha, y a bordo cuantos elementos podían ser útiles para el salvamento de los tres marineros, el capitán señor Triviño y sus acompañantes distinguieron las luces de la canoa automóvil de la Sociedad de Salvamento de Naufragos que, como más arriba decimos, había emprendido precipitadamente la marcha hacia el lugar donde se encontraba el «Granadilla», dando cumplimiento a eficaces disposiciones del comandante de Marina, señor De María.

**Los tres marineros restantes, salvados**

Poco tardó en llegar al muelle Villanueva la canoa automóvil de la Sociedad de Salvamento, mandada por el contramaestre Sr. Falcón y tripulada por marineros de la Compañía de Mar, trayendo a su bordo a los tres tripulantes que quedaban en la balandra «Granadilla».

En vista de la llegada del bote de la Sociedad de Salvamento de Naufragos, el «Reina Victoria» hubo de suspender su salida que ya tenía preparada.

Según nos manifestaron el contramaestre Falcón y sus acompañantes, que tan admirable servicio acababan de realizar, la tarea de recoger a los tres tripulantes fué en extremo laboriosa y difícil a consecuencia del duro viento y del furioso oleaje.

Tras no pocas dificultades y con bastante exposición por parte de salvadores y salvados, pudieron quedar a bordo los tres marineros, emprendiendo el regreso al puerto, serían las nueve, aproximadamente, de la noche.

El contramaestre señor Falcón recibió muchas felicitaciones por cuantas personas tuvieron conocimiento del salvamento realizado.

**El comandante de Marina**

El ilustrado capitán de navío señor De María, que se halla al frente de la Comandancia de Marina, tan pronto tuvo noticias de la angustiosa situación en que se hallaba la balandra «Granadilla», no cesó de dar oportunas disposiciones al personal a sus órdenes a fin de prestar el necesario auxilio.

El señor De María pasó la mayor parte de la tarde y las primeras horas de la noche dando instrucciones al contramaestre señor Sánchez y no abandonó el muelle hasta que hubieron llegado felizmente a tierra los tripulantes que quedaban a bordo del «Granadilla».

Es digno de toda clase de elogios el proceder del señor De María, que, hallándose enfermo desde hace varios días, no tuvo inconveniente alguno en marchar al muelle Villanueva, en donde permaneció, como decimos, hasta que se hubo realizado el salvamento de toda la tripulación.

**Hablando con el capitán y los tripulantes**

Acompañados del señor Bernardi tuvimos ocasión de hablar en las últimas horas de la noche con el capitán del «Granadilla», señor Triviño, quien no podía ocultar la satisfacción que le había producido el salvamento de la tripulación del barco de su mando.

Con referencia a la balandra nos manifestó que el día 7 de Diciembre salió de Santa Cruz de Tenerife, a cuya matrícula pertenece la referida embarcación, con dirección a

Tarifa, en donde por el semáforo había de recibir instrucciones de la casa armadora.

A los pocos días de haber marchado de Santa Cruz de Tenerife sorprendió tan fuerte temporal que ocasionó a la «Granadilla» averías de gran importancia, como son las de rotura del palo de mesana, botavara, cadenas y las velas, por cuya circunstancia navegó sin rumbo alguno, hasta que hubo de encontrarse frente a la isla de Alborán, donde corrió hace días inminente riesgo.

Hallándose ya cerca de la citada isla distinguió el faro de Tres Forcas, emprendiendo rumbo hacia Melilla, con bastantes dificultades, no pudiendo conseguir su propósito de entrar en la rada por impedírselo los importantes averías sufridas y el fuerte temporal de poniente.

**Los tripulantes salvados**

También tuvimos ocasión de conversar con los ocho tripulantes salvados, los cuales nos expresaron la angustiosa situación sufrida durante considerable número de horas, hasta el momento en que llegaron los auxilios que reiteradamente demandaban.

En la balandra «Granadilla» figuraban como tripulantes los marineros Tomás y Pedro Márquez Quevedo, Pablo Romero, Gregorio Hernández Merino, Agustín Díaz de San Ginés, Guillermo Suárez Alonso y Felipe Fuentes Morera.

Como agregado figura el piloto don Pablo González Morera, que fué uno de los últimos tripulantes salvados.

Algunos de estos nos manifestaron que el remolcador «Reina Victoria» procederá a remolcar hasta el puerto la balandra «Granadilla» en la primera bonanza que experimente el tiempo.

**Otras embarcaciones**

El gerente de la pareja «Joven Antonio» y «Joven Asunción» recibió un telegrama de Chafarinas dándole cuenta de haberse refugiado del temporal en aquellas islas las referidas embarcaciones.

En el momento en que escribimos estas líneas se ignora el paradero de la pareja pesquera de la que son dueños los señores Martínez y Perelló, conocidos exportadores de pescado.

**Vapores extranjeros de arribada**

El vigía señor Peña y el gerente de algunas parejas pesqueras nos dieron cuenta, por último, de que en las primeras horas de la noche entraron en nuestro puerto de arribada forzosa, ocho vaporcitos franceses guardacostas.

Los referidos vapores, son de los que prestan servicio de vigilancia a la salida del Estrecho.

**A última hora**

El temporal continúa arreciando, con gran disgusto de los pescadores, que hoy tampoco podrán dedicarse a sus cotidianas faenas.

Es muy posible que por esta causa no llegue hoy tampoco vapor correo de Málaga. En la rada continúa el vapor «Ausias March» esperando que amaine el tiempo para zarpar con rumbo a Almería.

**EN MAR CHICA**

**Dos barcos arrastrados al garet. Zozobra de una familia. Salvamento milagroso**

El temporal de agua y viento se ha dejado sentir de modo notable en la zona. La navegación por Mar Chica ha estado sus-

**Las grietas y asperezas del cutis**  
OCASIONADAS POR EL FRIO Y LA HUMEDAD, DESAPARECEN DEL MODO MÁS AGRADEABLE Y SORPRENDENTE CON —  
**“ESCERINA”**  
DEJANDO LA PIEL FINA, SUAVE Y DELICIOSA  
PARA LOS DIARIOS CUIDADOS DEL CUTIS  
**JABÓN “ESCERINA”**  
INCOMPARABLE PRODUCTO DE TOCADOR  
De venta: Farmacia Moderna, Canalejas, número 7  
817-a

— Se aproxima la temporada de lluvia y hay que prepararse; para ello visite usted  
**La Villa de Madrid**  
La que más barato vende  
Gran surtido en impermeables para señoras, caballeros y niños.—Paraguas de todas clases, precios muy reducidos.  
681-a

**Dr. Justo Sancho - Miñano**  
MEDICINA GENERAL  
Consulta de doce a tres  
O'Donnell 25, principal  
889-a

**Academia de Música**  
**Señorita María Alpuente**  
Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid.  
Plan de estudios, el del Conservatorio  
**ISABEL LA CATÓLICA, 16, 1.ª, DCHA.**  
22-a

**E. Moranchel**  
DENTISTA  
O'Donnell, núm. 18  
CONSULTA: De nueve a una y de dos a siete.  
EXTRACCIONES SIN DOLOR  
72-a

**Doctor Redondo Flores:**  
Consulta de Medicina General y enfermedades de los niños  
Análisis de sangre, orina, esputos, etcétera. Suero diagnóstico. Electrolisis de auto-vacunas. Vacunación antitífica, antivaricela, antirrábica, antipesta, etcétera.  
Horas de consultas: De tres a cinco.  
Arturo Reyes, número 5, principal izquierda.  
24-a

**PESCADEROS APROVECHADOS**  
El mal tiempo reinante, impide casi por completo las faenas de la pesca, y ante la gran demanda, algunos industriales que se dedican a la venta de pescado, han elevado los precios, expendiendo a mayores de los que marca la tarifa.  
Informado de lo que ocurría el inspector de mercados Sr. Fernández Capalleja, se personó en la pesquería y después de sostener diversas discusiones con los vendedores, impuso varios correctivos, obligando a ceñirse a los precios que marca la tarifa.  
Algunos vendedores, para justificar el alza, recurrieron al efectista argumento de hacer resaltar los riesgos y trabajos que proporciona la profesión de pescador.  
Esto, que sería atendible en labios de los pescadores, no puede serlo en los de los intermediarios, que comprando a uno tratan de vender por tres, sin más riesgo que el acarrear el producto de la pesquería al mercado.  
Si los infelices pescadores tocaran los beneficios del aumento, no seríamos nosotros los que protestáramos. Mas ellos son ajenos a las maniobras de los intermediarios.

**NOTAS DE MARINA**  
Telegramas recibidos en la dirección de Sanidad Marítima anuncian haberse declarado el cólera y la peste en Constantinopla y otros puntos de Turquía.  
En Filipinas hay también cólera.  
Se ordena sean sometidas a observación las procedencias de uno y otro puntos.

De Centa llegó ayer el vapor «Auxias March» que debió marchar por la tarde con dirección a Almería, suspendiendo el viaje a causa del temporal rolanante.

**LAS CLASES GRATUITAS DEL BUEN PASTOR**  
Han sido reanudadas las clases para sirvientas y obreras, que tienen lugar de seis y media a ocho de la noche, en la casa colegio de las religiosas del Buen Consejo.  
Las señoras ruegan a los dueños de fábricas y talleres, y familias ayuden a una

obra tan caritativa dando facilidades a su dependencia para la asistencia a dichas clases, que son completamente gratuitas y se les proporcionará todo lo necesario para la primera enseñanza, estando dirigidas por respetables señoras y señoritas.

**ESPECTÁCULOS**

**REINA VICTORIA**  
Esta noche a las doce, se cierra el nuevo abono de tres funciones, para la compañía de ópera italiana, en la que figura la eminente diva señorita Mercedes Capris.

A los señores abonados al primer abono, se les reservarán sus localidades hasta las seis de la tarde del día de hoy, y pasada esta hora, la empresa podrá disponer de ellas libremente.

Precio del abono por las tres funciones: Plateas con seis entradas, 9000 pesetas; butaca con entrada, 1200; anfiteatro, 720. Los impuestos a cargo del público.  
Los señores que se abonan a esta temporada, tendrán derecho preferente a la temporada de Margarita Xirgu.

**ALFONSO XIII**  
Con regular concurrencia, pues la noche no estaba para bromas, actuaron en este teatro los artistas que con tan prolongado éxito, vienen presentándose en el mismo.

Victoria Florido, la sugestiva bailarina, sigue escuchando numerosos aplausos, como así mismo la canzoncista Paquita Alfonso, que variando los complex que interpreta, consigue agradar a todos.

La pareja de baile Belli Cardoso, con su multiplicidad de bailes escogidos, se hace también aplaudir calurosamente; y los notables acrobatas Los Tres López, disfrutaron del gran éxito que se conquistaron desde su aparición.

Se espera que en el primer correo lleguen nuevos artistas.

**KURSAAL**  
Gran sesión de cine, de cinco y media a doce y media.  
De no llegar correo hoy, se suspenderá la exhibición de la tercera serie de la grandiosa película «Uitius», proyectándose en su lugar la maravillosa cinta en cuatro partes titulada «Lo Imprevisto».

Además se estrenará la bonita cinta «Darling».

**Diversas noticias**

**A 160 barra**  
vende «Carbonifera del Río», Conde de Alcedo, número 2 (Zona Industrial), y Bazar de Londres, O'Donnell, sus acreditados y popularísimos jabones, en clases expresamente fabricadas para el lavado en estas aguas «Blanco», «Níntado» y «Amarillo», marca «General G. Jordana».

No reconocen rival los vinos finos de Rioja elaborados por las BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS DE LOGROÑO.

**El aceite de oliva en baja**  
La casa Baseñana, nos comunica los precios siguientes:  
Aceite refinado pesetas 100 litro  
Aceite fino 150  
— Depósito en todos los barrios.—Servicio a domicilio.—Calle de Chacel, número 7.  
839-a

**Hallazgo**  
El conocido comerciante del Barrio Real don Juan Pelayo, nos manifiesta, que en su domicilio Castilla 17, se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño, una cartera conteniendo documentos y billetes de Banco, que se encontraron en los ahijados del Sr. Pelayo, en el parque Hernández.

**Bronca en el Real**  
Gonzalo de Córdoba Fernández, Agustín Aller Sosa y Jacinto Veiga Luque, discutieron violentamente en una de las calles del Barrio Real, y Gonzalo, provisto de una navaja amenazó a los otros dos antes referidos.

Del hecho se dió cuenta al señor juez municipal por el guardia que intervino en el suceso.

**Se venden en el Zaio**

de 300 a 400 quintales de carbón de fibra, y en unley 100 quintales de todas leñas.  
Tratar Carlos de Arellano, 8, bajo, derecha.  
1915-b

**AMERICANA**  
ULCERAS GOTA REUMA QUEMADURAS  
PROBITIS HERPES PANADIZO SABAÑONES  
SUSYSTITUTO DE LAS CATAPLASMAS  
Tip. de «EL TELEGRAMA DEL RÍO»

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL

Línea de Melilla á Nador y San Juan de las Minas Horario de los trenes á partir de 1 de Mayo de 1917

Table with columns: TARIFA ordinaria, ESTACIONES, Tren n.º 1, Tren n.º 21, Tren n.º 6. Rows include Melilla-Puerto, Hipódromo, Segangan, Nador, Segangan, San Juan de las Minas.

Table with columns: TARIFA ordinaria, ESTACIONES, Tren n.º 2, Tren n.º 22, Tren n.º 6. Rows include San Juan de las Minas, Segangan, Nador, Empalme, Hipódromo, Docker, Melilla-Puerto.

NOTAS: 1.ª Los trenes 1, 2, 5 y 6, empuñan con los del mismo número del F. C. Nador-Zeluán. 2.ª Los trenes números 21 y 22, son mixtos y el número de asientos, será limitado. 3.ª Los trenes 1 y 6 pararán en el Atalayón (Tercera Caseta).

OBSERVACIONES: Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar, con descuento de 20 por ciento, es condición indispensable que vistan de uniforme. Los billetes de 1.ª clase militar con 50 por ciento de descuento, solo se expenden mediante la presentación de pasaporte.

F. DE AZQUETA HUELVA-MELILLA. Artículos para la industria, minas y ferrocarriles. Efectos navales. Aceites minerales, grasas, empaquetaduras, gomas, algodones, borras, correas, grifos, válvulas, palas, picos, aceros para barrenos, pinturas, barnices, cables, cordelería, etc., etc.

Café "Au Lion D'Or" Calle de Alfonso XIII, número 11. Se sirven desayunos desde las cinco de la mañana. Especialidad en licorés y aperitivos de varias clases. GRAN SALON DE BILLAR. Propietario: don Manuel Larqué Domínguez. Arrendatario: don José García Mata 1943-z.

Compañía Transmediterránea Dirección en Barcelona Servicio Melilla-Málaga-Melilla. LLEGADA de Málaga: los miércoles, viernes y domingos. SALIDA para Málaga: los lunes, miércoles y viernes. Servicio semanal: Barcelona, Alicante, Almería, Melilla, Ceuta, Málaga, Alicante y Barcelona.

Paris-Mode CASA DE LA FRANCÉSITA O'Donnell, 31 (frente á la fotografía España). Graú surtido en juguetes. Cintas de glacé, crepones de seda, doble ancho, en todos colores. Confección á medida de trajes y sombreros para niñas y señoras. PRECIOS SIN COMPETENCIA 102-a

Pastillas J. Miró EXPLOTANTES Y CALAMARES CURACIONES EN TODA CLASE DE POR REBELLE QUE ESTA SEA. Precio de la Caja... 172-a

"El Telegrama del Rif" Puntos de venta: TETUAN: Santiago Muñoz, plaza de España. LARACHE: José Gutiérrez, Centro de suscripciones. ARCILA: Julio G. Díaz, correspondal de periódicos. ALCAZAR: José López, Centro de suscripciones. TANGER: A. Arévalo, Librería Española. MALAGA: Librería de Enrique Rivas Beltrán. MADRID: Francisco Luján, plaza Celenque, kiosco. BARCELONA: Federico Larroche, Hospital, 10. ALMERIA: Juan Bonillo, kiosco de periódicos. Y en los principales kioscos y librerías.

La Siempreviva EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES. La primera establecida en Melilla. Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO. Gran surtido en coronas, plumas y porcelana. Premiado con DIPLOMA DE HONOR en el CONCURSO LOCAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO. SERVICIO PERMANENTE. Entierros á precios sin competencia. Concesionaria exclusiva para los enterramientos de señores generales, jefes, oficiales, clases ó individuos de tropa y personas del elemento civil que fallecen en los Hospitales Militares. Esta casa es la encargada exclusiva por la Junta de Aabitríos, para hacer los servicios á los pobres de solemnidad. Cocheras: Barrio Industrial, Teléfono núm. 156. Despacho: Ros de Olano, 1 (Esquina á Arturo Reyes y Alfonso XIII), Teléfono núm. 46. Esta casa cuenta con varios COCHES ESTUFAS entre ellos una GRAN CARROZA GÓTICA, única existente en Melilla.

Flores y Plantas del Jardín Valenciano. Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2 junto á la Administración de Correos. Adornos de mesar y confección de bouquets para bodas y bautizos á precios económicos. Confección de canastillas, ramos, guirnaldas, coronas, cruces, etc., etc., con mucha prontitud. ARREGLO DE JARDINES CUIDÁNDOSE DE SU CONSERVACION. CALLE ALFONSO XIII, NÚM. 2. Teléfonos 36 y 99.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS Servicio permanente Carrozas de lujo. Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches-estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, á precios increíbles. Despacho de cera de todas clases al por mayor y menor. Entierros á precios sin competencia. INMENSO SURTIDO EN ATAUDES DE GRAN LUJO. COCHERAS: Alvaro de Bazán, 29.-TELÉFONO 285. Despacho: Prim, 16.-Teléfono 188. Sucesal en Nador: General Jordana.

NAUSEOFEN DEL DOCTOR BRYR. Remedio eficaz para evitar y curar EL MAREO. ya sea producido por efecto de navegar por mar, ferrocarril ó cualquiera otra causa que lo produzca. De venta en todas las farmacias y con seguridad en casa del Sr. D. J. Pelayo, Droguería "Iris". Pedidos al por mayor, á los concesionarios: Andreu y Ramón, Rambla de Cataluña, 119, Barcelona. 117-a

ALFREDO RODRÍGUEZ DEPOSITO DE CARBONES MINERALES SEGUROS MARÍTIMOS. Consignaciones de Vapores. Fletamentos Cereales. Comisiones y Representaciones. DIRECCION POSTAL: APARTADO 56 TELEGRAMAS: CALVACHE. MELILLA OFICINAS: Actor Tallaví, 4. Teléf. 7. ALMACENES: Barrio Industrial. Teléfono 53. SE ALQUILAN ENCERADOS

FARMACIA del Licenciado J. B. Campos. — ALFONSO XIII, 35. Medicamentos químicamente puros. — Específicos nacionales y extranjeros. — Aguas minerales. — Oxígeno. — Sueros. — Vacunas. — Inyectables. — Ortopedia. — Material quirúrgico. VENDAS, GASA Y ALGODÓN ESTERILIZADO AL DETALLE ESTERILIZACIONES POR ENCARGO

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALQUILERES: Se alquilan almacenes, tiendas ó pisos, en las casas de Queipo, en Triana. Son los más higiénicos y baratos. Tienen agua corriente, sol, luz directa en las habitaciones, lavadero, patio y retrete en todos los pisos. Para tratar: Bazán, 24, 1.ª, izquierda. 2314-c. La Victoria. Casa de compra y venta de muebles. General Margallo, 4. 1891-c. Se vende la casa número 17 de la calle de Castilla (Barrio Real). Razón en la misma. 2495-c. Las Américas. — Compra y venta de muebles usados. Polsovejá, 28 (Triana). 2695-c. Se alquila espaciosa habitación. López Moreno, núm. 4, 2.ª. 2753-c. Se alquilan habitaciones. Informarán Postal Expres. 2766-c. COMPRAS Y VENTAS: Vendo casa Voluntarios de Catalva 3 (Tesorillo). Razón, Serrallo, 3 tienda. 2720-c. Vendo una casa. Coruña, 30, Barrio Real. 2754-c. ALQUILERES: Antes de comprar piezas no deje de visitar la casa mejor surtida en este artefacto y á precios económicos. «La Samaritana», Alfonso XIII, n.º 4. 2533-c. Nuevos, no comprar vuestros muebles sin visitar la casa Flores. Especialidad en muebles de lujo y económicos. Arturo Reyes, núm. 1, frente al Parque. 1353-c. Vendo tres casas, Nueve de Julio, núm. 78, esquina calle Badajoz, Nueve de Julio número 7 esquina á la de Palencia y en calle de Bilbao número 5. Razón 9 de Julio núm. 57. 2704-c. Se traspasa el cafetalizado del «Perá», calle del General Pinto, número 10. Para tratar, en el mismo con su dueño. Mejores condiciones. 275-c. Traspaso, por marchar á la Península, del elegante establecimiento titulado Bar Freiduría «La Isla». Plaza Menéndez Pelayo, número 2. 2749-c. Urgente. Se vende una casa situada en el barrio del Carmen, en las tres cuartas partes de su valor. Informará don Mariano Gómez Navarro, calle del 9 de Julio, número 57, barrio del Real. 2713-c. COLOCACIONES: Se ofrece ama de cría. Razón, Barrio Industrial (Parador Saltos). 2763-c.

Folleto de «El Telegrama del Rif» (21) La Confesión de un Bohemio POR XAVIER DE MONTEPIN Casa Editorial SOPENA. —No me olvidó de ellos. —Corriente: glos ganareis? —Así lo creo, así puedo decirlos que estoy segura, si no se presenta algún accidente inesperado. —¡Bien! ¿Podrías proporcionarme una cama para pasar el resto de la noche? —Sí por cierto. Venid conmigo. Marcial siguió á la señora Labrador, reinando el más profundo silencio en toda la casa. Cinco días después de los sucesos que acabamos de referir, el estado de salud de la señorita de Bassetere era completamente satisfactorio. La comadrona, disimulando la alegría

—No he venido más que á eso. —Te advierto que vas á oír un sermón magnífico. —No me importa—respondió Marcial sonriendo. Y entró en la casa. Susana, al oír abrir la puerta del cuarto en donde estaba encerrada, se levantó vivamente de su asiento. Préaulx no pudo ocultar la sorpresa que le causó el cambio sufrido por aquella pobre mujer en su aspecto exterior. En cinco días había envejecido diez años. Sus ojos estaban hundidos y su cara parecía de cera. Al ver á Marcial se cruzó de brazos y le dijo con voz ronca y amenazadora: —¡Vos! ¡vos! —Más vale tarde que nunca, ¿verdad? —respondió Marcial con tono burlón. —¡Vos!—repitió Susana por tercera vez.—Puesto que ya estás aquí, me diréis qué es lo que sucede. Al decir esto cogió el brazo de Préaulx y se lo oprimió convulsivamente. —He venido á decirlos lo que deseáis saber—dijo,—pero ¡demonio! soldadme, que me hacéis daño. —¿Dónde está Luisa?—dijo la nodriza sin soltar el brazo. —Soldadme y os lo diré. —¡Hablad! ya os dejo. —Luisa está cerca de aquí—respondió Marcial,—sólo depende de vos el que podáis verla mañana. —¿Qué he de hacer para conseguirlo? —Obedecerme. —¡Manda! —Precisamente es lo que voy á hacer; pero primero escuchadme tranquilamente; necesitáis ciertas explicaciones preliminares. —Ya os oigo. Marcial se sentó en una silla, y Susana se apoyó contra el borde de la cama: sus piernas negábanse á sostenerla. —Ante todo, habéis de saber—continuó Préaulx con cínico aplomo—que desde hace un año, poco más ó menos, soy el afortunado amante de la señorita de Bassetere... —¡Es falso!—dijo Susana, trémula de indignación.—¡mentira! ¡es una calumnia infame! —Es tan verdad—continuó tranquilamente Marcial,—que os he separado de Luisa para llevarla á casa de una comadrona, donde ha dado á luz un niño. Susana estaba pálida como una muerta. Se dirigió á Préaulx y le dijo:

—¡Ah! ¡conque es verdad! ¡y tú vienes á decirme...! ¡y vienes á vanagloriarte de haber empañado villanamente la inocencia de esa hermosa niña que yo he mecido en mis brazos... que yo he amantado con mis pechos... ¡Ah miserable... infame! ¡Si hubiera un puñal te mataría como á un reptil venenoso! —¿Queréis hacerme el favor de oírme, Susana?—preguntó Marcial, aprovechando un instante en que la nodriza calló, sofocada por la angustia. —¡Escuchadme! ¿y qué vas á decirme más de lo que acabas de decir? —Sencillamente, que lo que vos llamáis una infamia es una cosa muy natural... Luisa y yo nos amamos... —¡Di más bien!—le interrumpió Susana—que te has apoderado de ella por el crimen y por la violencia... —Como queréis, no discutiré con vos el sentido de las palabras; además, sea amor ó sea crimen, el resultado es idéntico. Luisa es madre; pero su falta no es conocida y puede repararse... —¡Repararse! ¿cómo? —Un casamiento... —¿Contigo? —Conmigo. —¿Cuándo se ha visto que se casen los criados con las hijas de sus amos? —¡Susana!—dijo Marcial, rojo de ira al sentir herido su orgullo.—¡Susana, mirad lo que decís! Estas frases fueron pronunciadas con gesto amenazador, pero consiguió dominarse al momento, y dijo con más calma: —No soy criado de vuestro amo, Susana; pues aunque pobre, mi nobleza es igual á la suya. —¡Tú noble!—respondió con profundo desprecio.—¡Tú noble!... ¡Debes ser hijo de algún lacayo de tu madre! Marcial permaneció impassible á pesar de este nuevo y audaz insulto. Susana continuó: —No, tú no eres noble, puesto que deshonras á la hija de su protector; no, no eres noble, puesto que manchas la casa que te cobija bajo su techo, y envenenas los días de los que te dan de comer, no, no eres noble; eres un cobarde, y yo, que no soy más que una humilde criada, te desprecio y te escupo al rostro, porque eres un infame... —Muy bien—respondió Marcial con imperturbable sangre fría.—Pero tenemos que acabar, nodriza, y urge el que nos pongamos de acuerdo... —¿Ponemos de acuerdo?... —Sí.